

东亚金融危机10年：成就瞩目伴新题



上海社会科学院世界经济研究所副所长 徐明棋 研究员

最近，许多国际经济组织都在讨论东亚金融危机10年后的亚洲经济问题。

10年以来，东亚在金融危机后究竟吸取了哪些教训，我们应当如何看待今天的东亚经济形势，东亚还会爆发金融危机吗？我们来听听专家的意见。——编者

① 问：当年受金融危机冲击最大的国家各自吸取了什么教训？如今各国的恢复情况如何？

10年前的7月2日，泰国中央银行因无力继续维持泰铢汇率，宣布放弃干预，实行浮动，当天泰铢下跌了18%。随后东亚各经济体发生了一连串的反应，引发了东亚金融危机。遭受危机冲击比较严重的泰国、马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、韩国等随即陷入严重的经济衰退，以美元衡量的财富急剧缩水，大量的金融机构和企业倒闭又带来失业猛增，一些国家也因此发生社会动荡，金融危机的破坏作用得到了集中的体现。

我们今天回过头来看，发现东亚金融危机尽管使东亚遭受危机国家的经济遭受重创，但并未使这些国家陷于绝境，也没有改变这些国家长期的经济发展趋势。在经历了短期的阵痛和调整之后，大多数国家都在1999年迅速恢复了正常的经济增长势头，并重新取得了令世界瞩目的发展成就。在过去的10年，东亚地区的经济平均增长速度仍然是世界上最快的，据国际货币基金组织(IMF)的统计，亚洲发展中国家1998年至2007年的平均经济增长率达到了7.3%，而全球同期的增长速度只有4.2%，比发展中国家平均增幅5.8%也高出许多。

但金融危机的确给了东亚国家许多教训，也在一定程度上改变了东亚各国宏观经济调控方式，为东亚金融危机后的经济恢复提供了良好的基础：

首先，东亚金融危机之后，受危机重创的国家都高度重视宏观经济的稳定，大幅度减税并控制政府的财政赤字，目前绝大多数东亚国家政府的财政状况都比较好。

第二，各国都注重控制经常账户的逆差，通过促进出口来维持和增加顺差。金融危机过后，东亚多数国家国际收支经常账户都出现了持续的顺差，以至于东亚各国的外汇储备不断增加，成为全球外汇储备最多的地区，超过2.7万亿美元。

第三，加快了金融改革和重组的步伐，减少了金融体系的风险。除个别国家外，金融危机并没有阻止东亚的金融开放，或者使他们的金融开放逆转，而是促使这些国家在扩大开放的背景下，通过重组和政府注资以及吸引外部资本大大提升了国内金融机构的资本充足率和经营能力，降低了潜在的金融风险。

东亚经济虽受重创

增长势头却未逆转

② 加强监管推进改革 防范危机增进合作

问：目前，亚洲各国就预防金融危机出台一系列政策，您认为这些政策能否有效防止危机的再次发生？

虽然东亚经济在金融危机之后迅速复苏并迎来了新的增长高峰，但区域内各国仍是“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，防范金融危机的意识得到了高度地提升。除了吸取10年前的教训大幅度压缩财政赤字和增加出口，保持国际收支顺差外，各国还在加强金融监管，出台了很多法规和管理条例，对跨国的金融交易和资本流动进行监测。各国还在IMF和世界银行的协助下建立了区域性的金融市场监管机制，比如东盟秘书处就专门设立了金融市场监管小组，东盟+3(“10+3”)合作框架下也设立了相应的工作组。各国内外金融改革的步伐也大大

加快，比如韩国对原有的财阀集团制度进行改革，大大降低了商业银行的不良贷款比例。泰国则成立了资产管理公司，对银行的不良资产进行处理，并大规模重组了银行。所有这些努力都使东亚的金融经济形势不断改善，为东亚经济的恢复起到了积极的作用。

东亚金融危机还使本地区的货币金融合作得到推进。东亚金融危机催生的“10+3”机制获得了实质性的发展，“10+3”框架达成的《清迈货币互换协议》使成员国在发生金融动荡时可以利用这一备用信贷来进行市场干预，目前各国提供的互换额度已经达到800亿美元。最近，“10+3”还原则同意将《清迈货币互换协议》提升为多边的储备池，储备合作基金已呼之欲出。东亚各经济体还通过建

立亚洲债券基金为本地区债券市场的发展进行了有效的合作和推进。区域合作的发展对改善东亚的金融基础环境大有裨益，对防范金融危机也有十分积极的作用。

东亚正在经历新的经济繁荣，10年前导致东亚金融危机的主要因素今天都发生了非常大的变化，东亚国家的经常账户基本上都是由逆差转变为顺差，盯住美元的固定汇率基本上都转变为有弹性的管理浮动汇率，财政赤字得到了有效的控制，银行体系实行了改革，坏账问题得到了改观。

但是，这并不意味着金融危机不再与东亚无缘。导致东亚金融危机两个根本性的原因：内部经济失衡和外部的投机冲击都仍然存在，只是以新的面貌和新的方式存在着，在新经济形势下防范金融风险仍然任重道远。

③ 新形势需要新思路 要警惕防范新错误

问：就目前亚洲各国的具体情况来看，亚洲经济面临的最大问题是什么？如何才能规避金融危机的风险？

东亚各国尽管从金融危机中吸取了很多教训，采取了一系列的措施，并取得了多方面的成功。但是，有些经验教训还需放到经济全球化动态发展的进程中加以审视。比如，东亚危机使人们普遍认为开放资本市场需要小心谨慎，否则会引发危机，中国也因此推迟了整个资本账户开放的进程。但是，以限制资本流出为主要内容的资本账户管理在全球资本“做多”东亚金融资产的背景下显得无所作为，巨额的资本不仅流入了资本账户完全开放的国家，而且还顺利流入了像中国这样仍然存在较严管理的国家。

当不断流入的资本已经造成严重经济失衡时，我们如果还是被动地吸取东亚金融危机的教训，限制资本的流出，似有南辕北辙之嫌。

因此，加速推进QDII，成立对外投资公司不失为明智之举。仅从储蓄资金的分流角度看，全球资金都在通过各种组合降低风险，东亚地区的资金也应该通过分散于不同国家和不同类型的资产来分享全球经济发展的红利，而不能仅仅投资于美国国债或本国的金融资产，使风险过于集中，尽管在短期内这两类资产的回报可能比较高。

东亚地区经济的最大弱点仍然是高储蓄高投入与创新不足之间的矛盾，而这一点在10年后的今天依然存在。要真正化解东亚经济体面临的风险，根本的途径是加快我们的体制改革，推进我们的制度和技术创新，让我

们的经济活力建立在更加牢固的基础上。当然，这不是一朝一夕可以完成的，东亚各国正在朝这个方向努力。我们需要十分注意的是不能让这个进程被过热的房地产和金融资产价格所破坏，削弱了我们的产业竞争力和创造力。

当然，不同的国家所面临的经济和金融状况也存在着很大的差异，各国宏观经济调控的大方向虽然相似，重点和调控的方式也需要有区别。对中国而言，减少投机性外资的涌入和外汇储备的超常增长，动用货币政策来降低股市和房地产市场的过热需求应该是正确的选择。目前中国政府围绕着这一目标展开的调控和改革应该继续并且需要加大力度，否则，过度繁荣可能一方面为投机性的外资创造超额利润，另一方面却不断积累金融风险，为未来的调整增加越来越大的难度。

另外，作为金融全球化和市场一体化的一个负面效应，以美国为首的发达国家的金融资本正利用他们所掌握的资金规模优势和人才技术优势在全球制造获得超额垄断利润的机会，发展中国家的任何政策失误都可能成为他们的获利机会。这种博弈在我们没有建立起有效的全球资本市场治理机制之前，发展中国家处于一种完全被动的地位。因此，东亚国家防范金融风险的另一个重要措施，就是加强区域合作，共同抵御外部冲击并联手在全球金融市场规范和治理中推进合理的制度建设。否则，我们通过勤奋劳动和牺牲环境资源所获得的经济增长利益，有可能轻易地被那些金融大鳄们通过金融渠道所攫取。

④ 问：目前，亚洲很多房地产市场与股票市场纷纷飙升，有人再次发出了警惕金融危机的呼吁，您认为目前是否有再度发生金融危机的潜在可能性？

应该说，东亚发生类似10年前金融危机的条件几乎不存在。但东亚经济体面临的新风险却同样值得关注。

由于全球都在看好东亚经济的增长前景，全球闲散的游资和有规模的投机资金都在“做多”东亚国家的金融资产，这就导致巨额的资金持续涌入东亚。这种资金的涌入造成了两个严重的后果：其一是推动了东亚国家外汇储备超常增长，引起国内流动性泛滥。目前东亚一年的外汇储备增长额超过4700亿美元。为了避免本国货币因巨额资金流入而快速升值，各中央银行不得不进行外汇市场干预，即使同时在货币市场上进行对冲，货币供应量的增加仍不可避免。其二，金融资产泡沫不断积聚，风险不断积累。因为无论是直接投资于股票和房地产，还是以其他形式进入，外资超常涌入造成的流动性过剩都会催生东亚房地产和股市泡沫。

资产泡沫不一定就会导致金融危机，在实体经济没有出问题之前，一定程度的金融资产泡沫似乎有利无害，且无法避免。但是，经济增长有它的周期性规律，周期性的调整似难以避免。一旦世界经济周期性的调整开始影响东亚，对外部依赖程度比较高的东业外向型经济就会受到冲击，积累的泡沫就可能破灭，金融动荡就可能出现。

从内部看，东亚经济体对外部经济的依赖程度不仅严重，而且在产业布局上存在着普遍的失衡，经济发展严重依赖于制造业的出口，投资、消费和储蓄的比例失调，资源利用效率较低，环境成本增加过快过重，可持续增长面临挑战。这些，如果与资产泡沫组合在一起，就会孕育比较高的风险。当外部经济出现调整，尤其是美国经济出现周期性调整的时候，内流的资本就会撤出，过剩的生产能力就会遭遇打击，银行体系的坏账就会飙升，金融危机就可能再次出现，当然，导火索和表现形式一定会与10年前大不一样。因此，未雨绸缪，降低风险是我们在东亚金融危机10周年的今天仍然必须十分关注的课题。

· 相关链接 ·

东亚各国经济增长仍旧是全球最强劲

就目前看，东亚各国的经济增长势头仍旧是全球最强劲的，IMF预计今年和明年东亚发展中国家的经济增长率都将保持在8%左右。其中10年前受危机冲击较深的泰国将保持4.5%和4.8%的增长，马来西亚将达到5.5%和5.8%，印度尼西

亚6.0%和6.3%，韩国4.7%和4.3%。东亚就整体而言，也是吸引投资的最佳场所之一，据联合国《国际投资报告》统计，2005年流入东亚(不包括日本)和东南亚的FDI仍然高达1553亿美元，占全球FDI流入总额的17%。

美俄峰会：微笑着较量

会谈结果显示，普京在导弹防御系统问题上仍然坚持俄罗斯一贯的立场，坚决反对美国将导弹防御系统扩展到东欧。至于普京提出将更多欧洲国家纳入导弹防御系统，意图是使美国的计划复杂化，以至被迫“流产”，这表明双方在导弹防御问题上的较量仍将继续。在伊朗核问题上，普京显示了一定的灵活性，以合作的态度换取美国在某些方面的让步。

美俄关系转冷

分析人士指出，当前美俄矛盾的严重程度与上世纪的“冷战”相比尚有相当大的差

距，但进入“冷淡期”已是不争的事实。造成这种情况的根本原因在于，俄罗斯虽然退出了“超级大国”的行列，但仍在极力追求与美国的战略平衡；而美国始终没有减少对俄罗斯的防范，不断蚕食俄罗斯原有的势力范围。

眼下，布什的导弹防御系统计划除了遭到俄罗斯等国的强烈反对外，还受到国内的质疑和批评。克林顿指出，这一反导计划不仅浪费巨额资金，而且给美俄关系“毫无必要地制造了一个危机局面”。

分析人士认为，对于执政时间已不多的布什和普京来说，谁都不想在卸任前把“糟糕的美俄关系”作为政治遗产，更不想让两国关系倒退到“冷战”时期。况且美国正深陷伊拉克和阿富汗战争泥潭，不愿在此时同俄罗斯发生正面冲突。因此，布什和普京在维护本国利益时更倾向于选择“微笑着较量”。赵毅

7月1日至2日，美国总统布什在其父位于缅因州的别墅盛情接待俄罗斯总统普京。分析人士认为，尽管两人谈笑风生，但难以掩盖两国在导弹防御系统等问题上的较量。

布什感情投资

布什会见普京打破了接见外国元首的常规，精心选择了老布什风景优美的度夏别墅。这是布什就任总统6年来第一次给予外国领导人做客其父家中的“殊荣”。

从上世纪20年代末总统胡佛开始，历届美国总统在会见某些到访的外国元首时为了营造无拘无束的谈话气氛，都曾有过在自己或祖辈的家中待客的经历。这种“庭院外交”被《基督教科学箴言报》归纳为：“当地缘政治关系遭遇挫折时，这是一种常用的战略。”

分析人士认为，布什以特别方式款待普

京，表面上是想显示他与普京个人间的非常友谊，实际上意在盛情中化解美俄矛盾，说服普京接受自己的主张。

普京不为所动

在普京笑纳了布什的盛情后，双方的会谈步入正轨，重点讨论了美国在东欧部署导弹防御系统、伊朗核问题等双方关切的问题。

会谈结束后，普京说，他认为美国没必要在捷克和波兰部署导弹防御系统，但他表示愿就此继续磋商。普京还建议美国将导弹防御合作范围扩大到所有对此感兴趣的欧洲国家，并将北约纳入讨论之中。